

# 雅各书1章之二百般试炼中的大喜乐

大海的召唤2211

各位早安！今天我们第二次灵修《雅各书》第1章，我们要读的是1章2到8节。雅各说：

“我的弟兄们，你们落在百般试炼中，都要以为大喜乐；因为知道你们的信心经过试验，就生忍耐。但忍耐也当成功，使你们成全、完备，毫无缺欠。你们中间若有缺少智慧的，应当求那厚赐与众人、也不斥责人的神，主就必赐给他。只要凭着信心求，一点不疑惑；因为那疑惑的人，就像海中的波浪，被风吹动翻腾。这样的人不要想从主那里得什么。心怀二意的人，在他一切所行的路上都没有定见。”

我们一起来祷告：

“天父，你百姓和你仆人打开你的话，愿你打开他们的心，恩待你仆人，也赐福你百姓。以上祷告奉主耶稣基督的圣名。阿们！”

在这部分经文之中，雅各一上来就很亲切称大家为他的弟兄，当然也包括姊妹。在这段经文就特别提到一个跟随耶稣的真正有信仰的人，生命的主要目标应该是要成熟，要成长。我们的“中文和合本”翻译成“成功”和“成全完备”。但怎样才能成熟和成长呢？就是要经过试炼，生出忍耐，也要在百般的试炼中以为大喜乐！所以神的旨意是要人有这样成全成熟过程，而且也给了人从上帝而来的方法。

我们的问题在于缺少这样一种从神而来的眼光，缺少这样的心志，而且也不愿按神所吩咐的这样去做。这样的话该怎么办呢？雅各就说：应当多多祷告。祷告的时候最重要的是什么？雅各说：应该有信心，不要心怀二意，因为神本质上是愿意分享，愿意厚赐予人的。所以当我们心怀定见，完全信靠，主就会愿意厚赏赐他的百姓。

所以，这段经文非常简单，但非常深刻。不少时候我们特别注重我们做了些什么，也常常忙碌奔波。当然有人也过于懒散和虚耗生命。不管怎样，我们常常觉得我们所干的或者我们所过的日子比我们本身更重要。我们找工作也极少衡量我们里边有多少成长和多少突破与更新的空间，还是比较在乎这些外在的事情。

一个忙碌的母亲，一个奔波的丈夫，一个身心疲惫的职员……这是我们常常看到当代人的图景。但是雅各却从神的眼光，给我们一张人生智慧图景。各位，你自己是谁比你所干的更重要！因为若你所干的事业越做越大，但是你自己却走向了松垮，走向了衰落，甚至遽然而逝，那你所干的这一切对你的生命来说又有什么益处呢？因此，我们不只要去奔波忙碌，更要来反省上帝对我们生命的目标、途径、方式到底是什么？

而雅各并不比别的经卷更有智慧，但他却是非常切实，更重要的是他把神的眼光勇敢地坚定地贯彻在我们生命之中，以至于非如此就不足以称之为跟随主的真门徒。不少时候我们是缺少这种意识的。大家想一下，一个军人只有在战争中才能显出军人的本色和价值。我们也常说“沧海横流，方显英雄本色”，但问题是缺少这种意识，我们在一个战争的年代，却总想做一个不显出我们价值的平民生活，而忽略了神呼召每一个信徒成为精兵。

因此，雅各才借着人生真实的痛苦和患难，提醒我们这些痛苦患难也许来自于撒但的攻击，也许来自于人生的磨难，甚至有可能来自于自己的罪，但是它在神的手中，可以成为神对我们的百般试炼。而面对这样的试炼，我们应该要有大喜乐。这实在让我们很惊讶，我们怎么能够在面对试炼的时候还要喜乐？

关键就在于上帝定好了！主让我们在背十字架为主受苦和在主手中的试炼之中来成长。因为信心必须经过试炼。

有一位老人家，他刚来教会聚会，但是不想他的妻子突然去世，他的独生女儿也在妻子去世后六个月死去。这位老人家就非常伤感，就说：“我不去教会还好，一去就发生这么多横祸，我干嘛要去教会呢？”他就一直有五年之久没有再去教会。但是后来神感动了他的心，使他一下子反过来明白，也许这正是神给的考验，来看看是不是真来信靠他到底！

既然这世界并没有按照它所许诺的给你我带来幸福快乐，你我何必不到神面前来一直投靠到底？所以后来他在信仰中获得了真实安慰，这就说明我们的信心要经过考验，也要在考验中成长，就可以辨别出我们是真信还是假信。我们到神面前是得好处，还是得神自己？神若不借着苦难来考验我们，怎么能显出我们是真信神自己呢？

而雅各从第二个方面也提醒说，上帝试炼人的目的不只要考验人的信心，也是要让人生出忍耐，这样的忍耐是爱的恒忍表现。就像年轻的男女一见钟情，表面上看非常有热情，也非常愿意为对方牺牲和死去。但问题是这样的关系经得住考验吗？在考验的时候，有了各种艰难险阻，仍愿意来包容、相信和忍耐吗？如此才可以看到他们的爱是真实无伪的，所以就生出了忍耐，就可以看到跟忠诚是有关系，跟爱是有关系的。所以生活的难关正是神的考验。所以在基督教里所讲的忍耐不是被动的屈服和无奈的忍受，而是保持热情向主忠诚，一直持守到底，像约伯一样，决不投降，而这样的绝不投降，正表现了对神爱的忠诚和爱上帝的恒忍。

有关这个方面，没有比《威斯敏斯特信条》讲得更好。在《威斯敏斯特信条》中这样讲：

“神在他爱子里所接纳的人为神所呼召，为圣灵所洁净，他们不能完全离开，最后也不会离开恩典，绝对会持守到底，最终得救。圣徒的忍耐并非依靠个人的自由意志，而是依靠永不改变的拣选，这乃是出于父神那永不改变白白赏赐的慈爱。圣徒的忍耐也是因着耶稣基督的美善和祂代求的效力。圣灵的内住，神在他们里面的种子以及恩典之约的本质，因着这一切也带出信仰的确据和不变的效力。然而因着撒但和世界的引诱，还有仍旧在他们里面的败坏，以及轻忽持守忍耐的方法，他们可能犯下严重的罪恶，而且持续犯罪一段时间，他们因此招致神的不悦，使他的圣灵忧伤，因而被剥夺某种程度的恩典和舒适，使他们的心刚硬，也让他们的良知受伤，不但伤害自己，也重伤他人，为他们自己带来现实的审判。”

这一段意味深长的话，给我们极大提醒。这段话来提醒我们，真正忍耐的源头和动力是从神而来，因此我们得依靠神到底，也朝着目标前进。所以求神特别带领，正如我们的主耶稣忍受十字架的苦难，就得了那真正的尊荣，自己也因着受苦学习顺服进入完全。既然连主耶稣都没有省略人性成长和人生经患难考验而进入完全的阶段，我们为什么还抱怨、苦读、指责和顽梗呢？

愿神带领使得我们完全像天父完全一样，也知道神在意的不是我们面对的环境，而是我们自身。

讲到这里，我想起一件真实的小事：有一个弟兄家有苹果园，后来苹果开花的时候，严霜把苹果花都给打得败落了，花朵都凋谢了。他就不愿去聚会。牧师就到他家里去探望。他就对牧师说：“神不爱我，不在意我，要不为啥让我果园的苹果花都落了一地？今年就没有多少苹果好收了呢？”牧师就很智慧地说：“弟兄，神在意的并不是苹果园和苹果，祂在意的是你！祂知道苹果花不能经过严霜，但是祂要让你知道你需要经过严霜，生命才能真正结出果子来荣耀神！所以起来，为上帝而结果！”

我们一起来祷告：“天父，我们非常惭愧，多少时候你呼召我们，让我们成为精兵，要在试炼中大喜乐，但是我们却常常苦读，抱怨，也对你充满了埋怨，以至于我们不但没有喜乐，反而深陷各样的人性幽暗的低谷，求你来饶恕和怜悯。也让我们知道，信心经过考验才是真信心，人性经过磨难才会有成长。愿你使我们的生命在各样的患难中都能够忍耐长进，并为你结出义和平安的果子。尽管苦难管教当时并不快乐，但是经过之后却为我们结出平安的义的果子来荣耀你名。愿你恩待听这经文和讲解的每一位，赐福他们这一天都荣耀你，并永远以你为乐，真善待他人并向你感恩。以上祷告奉主耶稣基督的圣名。阿们！”